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Briefkasten

Steht das Verb in der Ein- oder
Mehrzahl in der Wendung: Dies ist
dann mdoglich, wenn die Mehrheit
der Mitglieder anwesend ist oder
sind ?

Antwort: In diesen Fillen, wo eine
singularische Mengenangabe durch
einen Genitiv ergidnzt wird, steht
das Verb eher im Singular (in ver-
schiedenen Schulbiichern ist er als
allein zulissig gelehrt worden). Der
Plural ist jedoch ebenfalls korrekt.
In der Literatur kommen beide For-
men vor. teu.

Steht im folgenden Satz nach ,kén-
nen® ein Komma? Ob die Vorhaben
verwirklicht werden kénnen(,) ist
ungewill.

Antwort: Der kleine Hauptsatz ,,ist
- ungewil3¥, dessen Subjekt der viel
groflere Nebensatz ist, wird von die-
sem durch ein Komma getrennt.
Nebenbei bemerkt, ist diese Losung,
das Subjekt in einen Nebensatz zu
kleiden, viel besser und eleganter,
als wenn man schriebe: Die Ver-
wirklichung des Vorhabens ist un=-
gewill. Zwar ist dieser Satz kiirzer,
dafir auch papierener. teu.

Ist der Name ,,Vereinigung Berner
Gymnasiallehrer” grammatisch in
Ordnung?

Antwort: Nein, er ist falsch. Rich-
tigerweise miiite er ,Vereinigung
der Berner Gymnasiallehrer* oder
, Vereinigung wvon Berner Gymna-
siallehrern® heillen. Das abgeklrzte
Adjektiv ,Berner — fir: bern(er)-
ischer — schliefit den Genitiv nicht
ein, weil ,~er’ nicht Beugungs-, son-
dern Worthildungssilbe ist. Falsch
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sind somit alle solchen, leider recht
haufigen Bildungen (z. B. Samm-
lung Pariser Anekdoten, Bund
Schweizer Grafiker sowie selbstver-
stdndlich auch der in diesem Heft
als Quellenangabe genannte Buch-
titel Der Sprachgebrauch Bonner
Politiker). teu.

Wird ,,Vizepridsident” im folgenden
Satz in den Dativ gesetzt oder bleibt
das Wort unveridndert? ,,Als erstem
Vizeprisidenten — oder Vizeprisi-
dent — fdllt mir die Ehre zu.“

Antwort: Das Wort » Vizeprasident“
steht im Dativ und lautet infolge-
dessen ,Vizeprisidenten®. teu.

Heifit es im folgenden Satz ,vier®
oder ,,vieren“? Diese Hinweise sind
Beweis genug, dafl es mnicht einmal
vier (vieren) der leistungsfihigsten
Teppichherstellern mdoglich war,
mitzumachen.

Antwort: Ich bin der Auffassung,
dall man jede Gelegenheit beniitzen
sollte, die wenigen Zahlworter, die
man beugen kann, wirklich zu beu-
gen. Im Interesse der Bildhaftigkeit
der Sprache ist es wlnschenswert,
die Beugung nach Moglichkeit an-
zuwenden — also: vieren. teu.

Welches Verb ist im folgenden Satz
anzuwenden? Im neuen Betrieb
steht oder stellt er sich gut?

Antwort: Es handelt sich um ein
reflexives Verb, und das ist einzig
stellen®. ,,Stehen® ist ein intransi-
tives Verb und kann nicht reflexiv
verwendet werden. Es muli also
heiZen: ,,... stellt er sich gut®. fteu.
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